
VERBALE del 02/05/2016 

L’anno 2016 il giorno 2 del mese di maggio si è riunita la terza Commissione 

Consiliare, nei locali della propria sede di via G. Bonanno-51, giusta convocazione del 

giorno 28 aprile 2016. Alle ore 9,00 è presente il cons. Scarpinato, in prima 

convocazione, avendo constatato la mancanza del numero legale rinvia la seduta di 

un’ora. Alle ore 10,00 sono presenti i consiglieri: Figuccia, La Corte e Scarpinato. 

Svolge funzioni di presidente il cons. Scarpinato, più anziano per voti Francesco 

Scarpinato, che assistito dalla segretaria sig.ra Ornella Cuticchio, constata la presenza 

del numero legale in seconda convocazione e dichiara aperta la seduta. All’O.d.g. il 

seguente punto: 1) Incontri programmati con i vertici delle società partecipate su 

problematiche aziendali. Sono presenti il presidente AMG , avv. Giampaolo Galante, ed 

i consiglieri del C.d.A. Avv. Puccio, Ing. Pagano. Il presidente Scarpinato porta il saluto 

della presidente Luisa La Colla ed entra nel merito della audizione chiedendo al neo 

presidente AMG avv. Galante informazioni in merito all’accordo quadro e relazioni 

quarto trimestre. Si dà atto che alle ore 10,10 entrano i cons. Bonvissuto e Mineo. Il 

cons Mineo assume le proprie funzioni di vice presidente. Il vicepresidente Mineo 

prende la parola e chiede al Presidente di fare una panoramica sui temi già affrontati in 

modo sintetico in Consiglio Comunale nei giorni scorsi. Inizia col rispondere al cons. 

Scarpinato e fa riferimento al quesito dei contenziosi. Denuncia la sofferenza dei 

lavoratori per il non avanzamento di carriera dei dipendenti da anni. Questo comporta il 

proliferare di azioni giudiziarie e fortunatamente l’AMG ha 4 avvocati interni e 2 nel 

C.d.A., Il cons La Corte riferisce che le tutte le aziende hanno dipendenti che hanno 

svolto lavori con mansioni superiori rispetto al contratto di assunzione. Il Presidente 

AMG riferisce che le declaratorie di livello, la differenza tra i livelli è molto sottile, non 

è cosi marcata, inoltre la mancanza del turn over ha reso una necessità dare mansioni 

superiori per svolgere il lavoro. Il terzo e quarto livello spesso si ritrova per esigenza, 

per non fermare l’azienda, purtroppo a svolgere mansioni superiori. L’azienda ha vinto 

molti contenziosi sia nei confronti degli operai che dei dirigenti andati in pensione, 

grazie alla bravura del team degli avvocati interni di AMG. Il Vicepresidente Mineo 

chiede nuovamente una panoramica veloce. Prende la parola l’Ing Pagano il quale dà 

informazioni in merito alla distribuzione di luce pubblica, gas e luce nelle scuole. 

Distribuzione Gas ha circa il 60%dei ricavi, la rete copre la quasi totalità del territorio 

comunale. Ci sono due cabine primarie ed una maglia e tutto ha sempre funzionato 

bene. L’autorità controlla e presidia tutta l’attività di distribuzione, si viene sottoposti ad 



i continui esami da parte dell’autority . Ci si sta avvicinando alla gara del gas naturale, 

gara aperta e si sta lavorando in tal senso. Sulla provincia di Palermo gli ambiti sono 

due. Nel caso di AMG l’amministrazione comunale corrisponde con la stazione 

appaltante. Sulla consistenza fisica degli impianti c’è da lavorare sul lavoro di rimborso 

da mettere a gara, che deve passare dall’autority, la cui scadenza naturale sarà a giugno 

2017. Il Vicepresidente Mineo chiede se è già stata calcolata la percentuale di royalty. 

L’ing. Pagano dando lettura del  decreto legge di riferimento e ne legge i parametri 

imposti dallo stesso. Ne deriva che il percorso che conduce alla gara  è in linea con i 

tempi e i modi previsti. Interviene il presidente AMG che dichiara che il vantaggio sta 

nel fatto che si ha la rete. Mineo fa riferimento a Italgas. L’ing. Pagano continua il suo 

intervento e riferisce che rappresenta grande opportunità di rilancio dell’azienda, anche 

con la partnership di soggetti utili alla crescita della stessa azienda. Si sta valutando il 

valore industriale degli impianti di rete. Il cons. Figuccia  prende la parola e chiede 

quanti dipendenti ha AMG. Il Presidente risponde essere 340 dipendenti. Figuccia 

chiede da chi vengono fatti i lavori esterni, se da i 340 dipendenti dell’azienda o da 

esterni. Il Presidente risponde che dipende dall’intervento. Il Vicepresidente Mineo 

chiede quanto si spende in appalti esterni. L’Avv. Galante risponde che al momento non 

ha i dati relativi a quanto chiesto e si impegna di farli pervenire al più presto in 

commissione. Il cons Figuccia fa riferimento agli sprechi che spesso ci sono all’interno 

delle aziende e l’AMG . Il presidente Galante ribadisce  che farà avere via mail l’elenco 

degli appalti. Si dà atto che alle ore 10,48 entra la cons Spallitta ed alle ore 10,50 esce il 

cons. La Corte. Interviene il cons Scarpinato il quale chiede se l’accordo quadro è 

operativo. Il presidente risponde in maniera affermativa. Scarpinato chiede info sui 

budget 2016 e riferisce che sono in linea, ma si prende atto che lo scorso anno si chiuse 

in positivo grazie alla transazione positiva con la SANEPEM, facendo un calcolo 

quest’anno il bilancio doveva essere meno 700 mila euro. Il bilancio sarà comunque 

positivo risponde il presidente AMG. La cons Bonvissuto chiede informazioni 

sull’approvazione del bilancio. Il presidente risponde che la scadenza slitta al 29 giugno, 

invece che entro il 30 aprile. La cons. Bonvissuto chiede se il budget 2016 ha subito 

rilievi di variazioni. Il Presidente AMG risponde che non ci sono stati, da parte 

dall’amministrazione, rilievi di variazione. Inoltre, la cons.  Bonvissuto legge parte della 

relazione del IV trimestre 2015 e chiede se hanno rivisto la relazione essendo ritenuta 

carente dal dott. Pollicita. Il  presidente AMG risponde che farà sapere se hanno risposto 

a Pollicita con nota integrativa. La cons Spallitta chiede tutta la documentazione relativa 



alla transazione SANEPEM e copia della sentenza, i pareri legali e le autorizzazioni del 

Comune. Il vicepresidente Mineo si associa alla richiesta della collega Spallitta, poiché 

si chiede da un anno circa, anche in aula durante le sedute di Consiglio Comunale. Si dà 

atto che alle ore 11,05 esce il cons. Scarpinato. La cons. Spallitta fa riferimento allo 

stato patrimoniale riferendosi alla seconda relazione trimestrale e chiede copia 

dettagliata. Il presidente Galante risponde che dovrebbe essere pubblicata sul sito AMG, 

ma in ogni caso si impegna a farla avere quanto prima. La cons. Spallitta chiede se 

l’illuminazione di Villa Niscemi e di Palazzo di Città è con lampade alogene o a led. Il 

Presidente AMG crede che l’illuminazione sia a led (riferimento alla nota del 13 

novembre 2015 ricevuta dall’ex presidente AMG, dott Pagliaro). La cons. Spallitta 

Chiede copia degli atti rispetto alla fornitura di queste lampade. Interviene il cons. 

Figuccia, il quale chiede quanto spende il Comune di Palermo per la fornitura di energia 

elettrica. L’ing. Pagano risponde che è un dato gestito dal comune e non è di pertinenza 

di AMG. La cons. Spallitta  chiede quali sono le società che collaborano con AMG. Il 

Presidente AMG risponde “Energyholding e l’unica ancora non il liquidazione e deve 

stare in vita fino a quando non si completano i lavori di via Roccazzo. La cons. 

Bonvissuto chiede il perché non sono state trasmesse le relazioni trimestrali della 

Società agli Uffici competenti. L’ing. Pagano risponde che vengono trasmesse 

regolarmente. La cons. Spallitta chiede se i budget ed i piani industriali sono inoltrati 

all’amministrazione in tempo utile, in quanto l’amministrazione comunale riferisce che 

non ricevono gli atti da parte delle Società  L’ing. Pagano risponde che vengono 

regolarmente trasmessi tutti gli atti della Società.. Si dà atto che alle ore 11,21 esce la 

cons. Bonvissuto ed alle ore 11,22 esce il cons. Figuccia, pertanto venendo a mancare il 

numero legale il vicepresidente Mineo chiude la seduta. 

 

La Segretaria       Il Vicepresidente 

(Ornella Cuticchio)      (Andrea Mineo) 


